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  Olimpiada Naţională de Matematică 

     Etapa locală -14.02.2015 

Clasa a VIII-a  
 

                    Problema 1 

Fie numerele reale 𝒂 = 𝟏 +  𝟐 −  𝟑  şi  𝒃 = 𝟏 −  𝟐 +  𝟑 . 

a) Arătaţi că numărul 𝒂 ∙ 𝒃 −  𝟐𝟒  este  număr întreg 

b) Raţionalizaţi numitorul fracţiei   
𝒂+𝒃

𝒂−𝒃
 

c) Arătaţi că numărul  𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 −𝟏  se află în intervalul  𝟎 ;  
𝟏

𝟐
 . 

    

   Problema 2 

Fie expresia 𝑬 𝒙 = 𝒙𝟗 + 𝟐𝒙𝟖 + 𝟐𝒙𝟕 + ⋯ + 𝟐𝒙 + 𝟏. 

a) Calculaţi 𝑬 −𝟏  

b) Arătaţi că  𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟏  𝒙𝟔 + 𝒙𝟑 + 𝟏 = 𝒙𝟗 + 𝒙𝟕 + 𝒙𝟔 + ⋯ + 𝒙 + 𝟏 

c) Descomuneţi în factori expresia 𝑬 𝒙  

 

Problema 3 

Fie prisma triunghiulară regulată dreaptă ABC A’B’C’ cu 𝑨𝑩 = 𝟐𝒂  şi  𝑨𝑨′ = 𝒂    

a) Arătaţi că perimetrul triunghiului ACB’ este mai mare dacât perimetrul 

patrulaterului BCC’B’ 

b) Demonstraţi că suprafeţele ACB’ şi BCC’B’  sunt echivalente 

c) Dacă B’E este bisectoarea unghiului A’B’B ,  𝑬 ∈ 𝑨𝑩  şi M este mijlocul lui   𝑩𝑪  ,  

demonstraţi că 𝑨′𝑪′ ∥ (𝑩′𝑴𝑬) 

  

Problema 4  

Fie ABCD un pătrat care se îndoaie după diagonala AC. 

a) Dacă 𝑫𝑨𝑪 ⊥  𝑨𝑩𝑪  , demonstraţi că triunghiul DAB este echilateral. 

b) Dacă 𝒎 ∡ 𝑫𝑨𝑪 ;  𝑨𝑩𝑪  = 𝟔𝟎𝒐 şi AB = 12 cm, calculaţi lungimea lui  𝑩𝑫  

 

Notă  

 Timp de lucru efectiv 3 ore. 

 Toate subiectele sunt obligatorii. 

 Pentru fiecare problemă rezolvată corect se acordă 7 puncte. 
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Olimpiada Naţională de Matematică 

Etapa locală -14.02.2015 

Barem de notare  

Clasa a VIII-a  

 

 

 Problema  1 . 

 

a) 𝑎 ∙ 𝑏 −  24 =  1 +  2 −  3  1 −  2 +  3 −  2 6        …………………………….1p 

=  −4 ∈  ℤ                                                                            …………………………….1p 

 

b) 
𝑎+𝑏

𝑎−𝑏
=

1+ 2− 3+1− 2+ 3

1+ 2− 3−1+ 2− 3
=

2

2( 2− 3)
=

1

( 2− 3)
                    …………………………….1p     

  

=
 2+ 3

2−3
= − 2 −  3                                                                      …………………………….1p     

c)  𝑎2 =  1 +  2 −  3 
2

= 6 + 2 2-2 6 − 2 3 

 𝑏2 =  1 −  2 +  3 
2

= 6 - 2 2-2 6 + 2 3                   …………………………….1p     

𝑎2 + 𝑏2 = 12 − 4 6  ; (𝑎2 + 𝑏2)−1 =
1

12−4 6
=

1

4(3− 6)
=

3+ 6

12
   …………………….1p     

𝐷𝑖𝑛    2 <  6 < 3 ⇒ 3 +  6 < 6   ⇒ 
3+ 6

12
<

6

12
=

1

2
   

Rezulta  ca (𝑎
2 + 𝑏2)−1 ∈ (0; 

1

2
 )             …………………….1p 

    

Problema 2.  

 

a) 𝐸 −1 =   0                                                                          …………………………….2p 

b) 𝑉𝑒𝑟𝑖𝑓𝑖𝑐𝑎𝑟𝑒 𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑒                                                                      …………………………….1p 

c) 𝐸 𝑥  = 𝑥9 + 𝑥8 + 𝑥8 + 𝑥7 + ⋯ + 𝑥 + 𝑥 + 1                    …………………………….1p 

𝐸 𝑥  = (𝑥9 + 𝑥8) +  𝑥8 + 𝑥7 + ⋯ + 𝑥 + (𝑥 + 1)         .....………………………….1p     

𝐸 𝑥  =  𝑥 + 1 (𝑥8 + 𝑥7 + ⋯ + 𝑥 + 1)                            .....………………………….1p     

𝐷𝑖𝑛 𝑏 ) 𝑅𝑒𝑧𝑢𝑙𝑡𝑎  𝑐𝑎  𝐸 𝑥 =  𝑥 + 1  𝑥2 + 𝑥 + 1 (𝑥6 + 𝑥3 + 1)  .....…..…………….1p   

 

Problema 3 . 

Solutie   

 

a)  △ 𝐵′𝐵𝐴 ≡△ 𝐵′𝐵𝐶    𝐶. 𝐶.   ⟹  𝐵′𝐴 ≡  𝐵′𝐶 ⟹△ 𝐵′𝐴𝐶 𝑖𝑠𝑜𝑠𝑐𝑒𝑙   
 

În  △ 𝐵′𝐵𝐴 : m(𝐵 ) = 900 
𝑇.𝑃.
   𝐵′𝐴 = 𝑎 5  

⟹ 𝑃∆𝐴𝐶𝐵′ = 𝐴𝐶 + 𝐶𝐵′ + 𝐵′𝐴 = 2𝑎 + 2𝑎 5 = 2 1 +  5 𝑎      (1) ……………….1p 
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𝑃𝐵𝐶𝐶′𝐵′ = 2 𝐵𝐶 + 𝐶𝐶′ = 2 2𝑎 + 𝑎 = 6𝑎                                  (2)  

Avem 2 <  5 < 3 ⇒ 1 +  5 > 3 ⇒ 2 1 +  5 > 6 
1) 𝑠𝑖  2)
     𝑃∆𝐴𝐶𝐵′ > 𝑃𝐵𝐶𝐶′𝐵′     ….1p  

 

 
 

 

b) Fie   𝐵′𝐹 ⊥ 𝐴𝐶 ⇒ 𝐵′𝐹 = 2𝑎  ( 𝑇. 𝑃. in triunghiul AFB’ )  

𝐴△𝐴𝐶𝐵′ =
𝐴𝐶∙𝐵′𝐹

2
=

2𝑎∙2𝑎

2
= 2𝑎2                                                    (3)     

 

𝐴𝐵𝐶𝐶′𝐵′ = 𝐵𝐶 ∙ 𝐶𝐶′ = 2𝑎 ∙ 𝑎 = 2𝑎2                     (4)     

 

Din   3   𝑠𝑖  4   rezulta ca 𝐴△𝐴𝐶𝐵′ = 𝐴𝐵𝐶𝐶′𝐵′                                         ……………….2p 

 

c)  (B’E  −    bisectoarea  unghiului A’B’B   ⟹  𝑚∢ 𝐴′𝐵′𝐸 = 𝑚∢ 𝐸𝐵′𝐵 = 450  

 

⇒ 𝑡𝑟𝑖𝑢𝑛𝑔𝑕𝑖𝑢𝑙  𝐸𝐵𝐵′𝑒𝑠𝑡𝑒 𝑑𝑟𝑒𝑝𝑡𝑢𝑛𝑏𝑕𝑖𝑐 𝑖𝑠𝑜𝑠𝑐𝑒𝑙 ⇒ 𝐸𝐵 = 𝐵𝐵′ = 𝑎                      ….1p     

𝐴𝐵 = 2𝑎 ⇒ 𝐴𝐸 = 𝐴𝐵 − 𝐵𝐸 = 𝑎 ⇒ 𝐴𝐸 = 𝐸𝐵  ( 𝐸  𝑚𝑖𝑗𝑙𝑜𝑐𝑢𝑙 𝑙𝑢𝑖 𝐴𝐵 )    
𝑀 𝑚𝑖𝑗𝑙𝑜𝑐𝑢𝑙  𝑙𝑢𝑖  𝐵𝐶 ⇒   𝐸𝑀 𝑙𝑖𝑛𝑖𝑒 𝑚𝑖𝑗𝑙𝑜𝑐𝑖𝑒 𝑖𝑛 𝑡𝑟. 𝐴𝐵𝐶   
Finalizare  𝐴′𝐶′ || 𝐵′𝑀𝐸                                                                    ……………….1p 
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Problema  4  

 
 

 

a)   𝐷𝐴𝐶 ⊥  𝐴𝐵𝐶  ,  𝐷𝐴𝐶 ∩  𝐴𝐵𝐶 = [𝐴𝐶] 
Fie  𝐷𝐸 ⊥ 𝐴𝐶 ⇒ 𝐷𝐸 ⊥ (𝐴𝐵𝐶) . 

∆𝐴𝐷𝐶 𝑑𝑟. 𝑖𝑠.  , 𝐷𝐸 𝑖𝑛𝑎𝑙𝑡𝑖𝑚𝑒  ⇒   𝐷𝐸 𝑚𝑒𝑑𝑖𝑎𝑛𝑎 ⇒  

𝐸 𝑚𝑖𝑗𝑙𝑜𝑐𝑢𝑙 𝑙𝑢𝑖  𝐴𝐶   ⇒ 𝐸𝐷 =
𝐴𝐶

2
                                             (1)     …………..1p  

𝐴𝑛𝑎𝑙𝑜𝑔 𝐵𝐸 𝑚𝑒𝑑𝑖𝑎𝑛𝑎 𝑐𝑜𝑟𝑒𝑠𝑝.   𝑖𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑧𝑒𝑖 𝐴𝐶 ⇒ 𝐵𝐸 =
𝐴𝐶

2
     (2)     …………..1p  

𝐷𝑖𝑛  1  𝑠𝑖   2   𝐷𝐸 =  𝐵𝐸  ⇒  ∆𝐷𝐸𝐵 𝑡𝑟. 𝑑𝑟. 𝑖𝑠.                             …………..1p 

𝑁𝑜𝑡𝑎𝑚 𝑙𝑎𝑡𝑢𝑟𝑎 𝑝𝑎𝑡𝑟𝑎𝑡𝑢𝑙𝑢𝑖 𝑖𝑛𝑖𝑡𝑖𝑎𝑙 𝑐𝑢    𝑎 ⇒   𝐴𝐶 = 𝑎 2    

𝐷𝐸 = 𝐸𝐵 =
𝑎 2

2
 ⇒ 𝐷𝐵 = 𝑎 ⇒  ∆𝐴𝐵𝐷  𝑒𝑐𝑕𝑖𝑙𝑎𝑡𝑒𝑟𝑎𝑙                 …………..1p 

 

  

b)  

 

Fie 𝐵𝑀 ⊥ 𝐴𝐶  

∆𝐴𝐵𝐶  𝑑𝑟.  𝑖𝑠.   ⇒ 𝐵𝑀  𝑚𝑒𝑑𝑖𝑎𝑛𝑎  ⇒ 𝐵𝑀 =  
𝐴𝐶

2 
        

 ………………………………………… 1p 

 

Analog  𝐷𝑀 =  
𝐴𝐶

2 
        ,  ∆𝐵𝑀𝐷   isoscel  ,  

𝑚 ∢ 𝐴𝐵𝐶 ,  𝐴𝐶𝐷  = 600  rezulta  ∆𝐵𝑀𝐷   echilateral    …………………………………………..1p  

Finalizare  𝐵𝐷 = 𝐵𝑀 = 𝑀𝐷 =
𝐴𝐶

2
=

12 2

2
= 6 2 𝑐𝑚           …………………………………………..1p  

 

 


